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Landratsamt Esslingen
SG 231 - StraBBenverkehrsamt
Pulverwiesen 11

73726 Esslingen am Neckar
11.04.2016

Widerspruch gegen die Anordnung einer
Hochstgeschwindigkeitsbeschrankung von 120 km/h auf dem
Abschnitt der BundesstraBe B 313 zwischen Niirtingen und

Autobahnauffahrt in beide Fahrtrichtungen
Sehr geehrte Damen und Herren,

am 21.04.2015 wurden auf dem bis dahin unbeschrankten Abschnitt der
BundesstraBe B 313 (B 313) zwischen Nirtingen und Autobahnauffahrt
Schilder mit Zeichen 274 flr eine Beschrankung der

Hoéchstgeschwindigkeit auf 120 km/h in beide Fahrtrichtungen aufgestellt.

Gegen die Anordnung einer Hdéchstgeschwindigkeit von 120 km/h auf
diesem  Abschnitt (Verwaltungsakt) lege ich als betroffener
Verkehrsteilnehmer durch Befahren der Strecke nach Aufstellung der eben

genannten Schilder mit diesem Schreiben
WIDERSPRUCH
ein, und beantrage die Wiederherstellung des vorherigen Zustands,

namlich die Anordnung von Autobahn-Richtgeschwindigkeit auf dem

streitgegenstandlichen Abschnitt der BundesstraBe B 313.
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Begriindung:

Die fur die Anordnung einer Hoéchstgeschwindigkeitsbegrenzung
notwendigen Voraussetzungen des § 45 Abs. 1 StVO i. V. m. § 45 Abs. 9
StVO liegen nicht vor. Deshalb gilt § 1 Autobahn-Richtgeschwindigkeits-V,
da die Voraussetzungen fur die Anordnung von Autobahn-

Richtgeschwindigkeit vorliegen.?

Erlauterung:

Das Ministerium flr Verkehr und Infrastruktur Baden-Wirttemberg (MVI),
vertreten durch Herrn Verkehrsminister Winfried Hermann, begrindet die
Anordnung dieser Hdchstgeschwindigkeitsbegrenzung in der Drucksache
15/6365 vom 20.01.2015 des Landtags von Baden-Wiurttemberg (Kleine

Anfrage und Antwort) wie folgt:

Der Standstreifen weise nicht die erforderliche Breite auf, damit dort ein
Pannen-Lastkraftwagen bei Bedarf gefahrlos anhalten kénne. Zur
Vermeidung von Verkehrsgefahren wurde deshalb die Beschrankung auf
dem bis dahin frei gegebenen Streckenabschnitt durch das Landratsamt

Esslingen angeordnet.?

Somit ist die Anordnung einer Hochstgeschwindigkeitsbegrenzung

laut MVI einem_sinquldren Zustand geschuldet, namlich einem

offenbar zu schmalen Standstreifen.

Das MVI bestatigt geltendes Recht, namlich dass das geltende Recht zur

Anordnung von Autobahn-Richtgeschwindigkeit das Vorhandensein oder

! vgl. § 1 Nr. 2 Autobahn-Richtgeschwindigkeits-Verordnung
2 vgl. Anhang 1: Drucksache 15/6365 vom 20.01.2015 des Landtags von Baden-
Wirttemberg
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eine konkrete Breite eines Standstreifens nicht vorsieht oder

voraussetzt.’

Rechtsgrundlage flr die Anordnung von
Hbéchstgeschwindigkeitsbeschrankungen im StraBenverkehr, speziell auf
Autobahnen und autobahnahnlichen StraBen, ist § 45 Abs. 1 Satz 1 in
Verbindung mit § 45 Abs. 9 Satz 2 StVO. § 45 Abs. 1 Satz 1 StVO in
Verbindung mit § 45 Abs. 9 Satz 2 StVO setzt nach hdéchstrichterlicher
Rechtsprechung flr Beschrankungen des flieBenden Verkehrs auf
Autobahnen [bzw. autobahnahnlichen StraBen, Anm. d. Verf.] eine
Gefahrenlage voraus, die - erstens - auf besondere ortliche
Verhaltnisse zurickzufihren ist und - zweitens - das allgemeine Risiko
einer Beeintrachtigung der in den vorstehenden Absatzen des § 45
StVO genannten Rechtsguter (hier insbesondere: Leben und Gesundheit
von Verkehrsteilnehmern sowie o6ffentliches und privates Sacheigentum)
erheblich iibersteigt.* Das BVerwG setzt im Jahr 2001 fiir derartige
Beschrankungen das Erfordernis voraus, dass, sahe die
StraBenverkehrsbehdrde von jeglicher gefahrenverminderter Tatigkeit ab,
die offensichtliche Beflirchtung bestiinde, dass als mit an Gewissheit
grenzender Wahrscheinlichkeit vermehrt Schadensfalle eintreten wirden,
womit das Vorliegen einer konkreten Gefahr begriindet wére.® Das
BVerwG korrigiert diese Auffassung im Jahr 2010, und stellt fest, dass die
an Sicherheit grenzende Wahrscheinlichkeit der Entstehung von
Schadensfallen keine Voraussetzung des § 45 Abs. 9 StVO ist. Stattdessen
muss eine das allgemeine Risiko deutlich libersteigende

Wahrscheinlichkeit des Schadenseintritts vorliegen.®

3 Vgl. § 1 Autobahn-Richtgeschwindigkeits-Verordnung; vgl. dazu auch Antwort zu Frage
4 in Drucksache 15/7042 (Anhang 2)

* vgl. Urteil 3 C 23/00 BVerwG vom 05.04.2001

> Vgl. Urteil 3 C 23/00 BVerwG vom 05.04.2001

® vgl. Urteil 3 C 37/09 BVerwG vom 23.09.2010
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Erganzend ist zu beachten: Die Generalklausel § 45 Abs. 1 Satz 1 setzt
laut VG Hannover zwingend eine konkrete Gefahr voraus.’ Eine
abstrakte Gefahr flr die Sicherheit oder Ordnung des StraBenverkehrs
kann niemals als Grundlage flir einen beschrankenden Eingriff mittels § 45
StVO dienen.® Abstrakte Gefahren fir die Sicherheit oder Ordnung des
StraBenverkehrs sind beispielsweise mit hohen Geschwindigkeiten auf
Autobahnen generell verbunden - ihnen darf und kann nicht mit § 45

StVO begegnet werden.

Fir die Legitimitat der Anordnung der hier streitgegenstandlichen
Hbéchstgeschwindigkeitsbeschrankung von 120 km/h muss also eine wie in
den vorigen Absatzen definierte konkrete Gefahrenlage (1.) vorliegen,
die auf besondere ortlichen Verhaltnisse zurlickzufihren ist (2.), und
gleichzeitig eine das allgemeine Risiko deutlich iibersteigende
Wahrscheinlichkeit des Schadeneintritts hat (3.). Nachfolgend erfolgt
die Prifung dieser Kriterien auf Vorliegen im konkreten hier

streitgegenstandlichen Fall:

Abgeleitet aus den Informationen aus der Drucksache 15/6365 vom
20.01.2015 des Landtags von Baden-Wlrttemberg (Kleine Anfrage und
Antwort) unterstellt das MVI die Gefahrenlage, dass wenn auf Autobahnen
oder autobahnahnlichen StraBen die befestigte Flache ab
Fahrbahnrandmarkierung weniger als 2,70 m betragt, dass dann
Lastkraftwagen (Lkw) nicht sicher halten kdnnten, und somit mit
vermehrten Schadensfallen bzw. Unfallen aufgrund der zu geringen Breite
der eben genannten befestigten Flache mit Pkw bei Geschwindigkeiten
Uber 120 km/h zu rechnen sei. Dieser Gefahr koénne, als logische
Schlussfolgerung aufgrund der angeordneten
Hdéchstgeschwindigkeitsbeschrankung, aus Sicht des MVI nur mit einer
Hbéchstgeschwindigkeitsbeschrankung auf 120 km/h begegnet werden, da

dann, gemaB Logik des MVI, auch bei unzureichender Breite das Verweilen

’'Vgl. Urteil des VG Hannover vom 27.04.2010 - Az. 7 A 1820/08
8 Vgl. Urteil des VG Hannover vom 27.04.2010 - Az. 7 A 1820/08
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eines Lkws auf dem Standstreifen gefahrlos ware. Es ist zu priifen, ob
eine Haufigkeit des vom MVI beschriebenen Unfallszenario in der

Vergangenheit aufgetreten ist. Das zu prifende Unfallszenario lautet also

wie folgt: Ein Lkw hat auf einer geschwindigkeitsunbeschrénkten

Autobahn bzw. autobahnéhnlichen StraBe eine Panne und muss auf einem

Standstreifen mit (laut Auffassung des MVI) zu geringer Breite nothalten.
Ein Pkw féhrt dort in Einklang mit der StVO rechtmé&Big schneller als 120

km/h (zwingende Bedingung des Szenarios, da das MVI diese
Hbéchstgeschwindigkeitsbeschrankung offenbar als notwendiges und
geeignetes Mittel zu Abwehr seines beschriebenen Gefahrenszenarios

ansieht), und verursacht dann einen Unfall mit dem Pannen-Lkw, weil der

Standstreifen nicht ausreichend breit war. Wurde dieses beschriebene

Szenario mit einer signifikanten Haufigkeit auftreten, so kdnnte das vom
MVI beschriebene Gefahrenszenario durchaus als konkrete Gefahrenlage
flir die Anordnung einer Héchstgeschwindigkeitsbeschrankung in Betracht
kommen. In einer Anfrage vom 30.07.2015 an das Polizeiprasidium
Reutlingen wurden genau zu diesem Unfallszenario speziell flr den
streitgegenstandlichen  Abschnitt entsprechende Unfallzahlen  zur
Verifizierung dieses Gefahrenszenarios angefragt. Es ist anzunehmen,
dass wenn Schadensfalle mit Lkw (Unfalle mit Lkw) auftreten, die Polizei
eingeschaltet wird, um die Schuldfrage flr die Versicherungen zu klaren,
da typischerweise Lkw Unternehmenseigentum sind. Es ist daher
anzunehmen, dass die Polizei von derartigen Unfallen in jedem Fall
Kenntnis nehmen wirde. Das Polizeiprasidium Reutlingen auBert sich zu
diesem Sachverhalt wie folgt: ,Im Zeitraum von 2009 bis Ende Juni 2015
ereigneten sich auf diesem Abschnitt der B 313 insgesamt 12
Verkehrsunfalle unter Beteiligung von Lkw. Bei keinem der Unfalle war der
beteiligte Lkw als Pannenfahrzeug auf dem Seitenstreifen oder auf der
Fahrbahn gestanden. Ein liegengebliebenes Fahrzeug war bei keinen
dieser Unféalle unfallurséchlich."® Aufgrund dieser Antwort wird deutlich:

das vom MVI beschriebene und beflirchtete Gefahrenszenario hat es im

° vgl. Anhang 3: E-Mail Antwort vom 03.08.2015 von Christian Bonnaire
(Polizeiprasidium Reutlingen)
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Zeitraum der Anordnung von Autobahn-Richtgeschwindigkeit auf dem
streitgegenstandlichen Abschnitt nie gegeben. Daher kann es sich bei

diesem Gefahrenszenario in_keinem Fall um eine konkrete Gefahr (1.)

handeln, die auf besondere 6rtliche Verhaltnisse zurlickzuflhren ist (2.).
Auch die noétige uberdurchschnittliche Wahrscheinlichkeit des
Schadeneintritts (3.), unabhangig von einer konkreten Haufigkeit, ist
nicht gegeben, da das beschriebene Gefahrenszenario niemals auf dem
streitgegenstandlichen Abschnitt wahrend der Zeit der Anordnung von

Autobahn-Richtgeschwindigkeit aufgetreten ist. Folglich liegen die

beschriebenen Voraussetzungen des § 45 Abs. 1 Satz 1 i. V. m. §
45 Abs. 9 Satz 2 Stvo fur eine

Hochstgeschwindigkeitsbeschriankung auf dem

streitgegenstindlichen Abschnitt nicht vor. Im Ubrigen ist es héchst

zweifelhaft, ob es jemals sicher oder gefahrlos sein kann, auf einer
schnell-befahrenen Autobahn oder autobahndhnlichen StraBe auf dem
Standstreifen Zu verweilen (was laut MVI durch die
Hbéchstgeschwindigkeitsbeschrankung flir Lkw gegeben ware). Eine
hundertprozentige  Sicherheit gibt es hier auch bei einer
Hbéchstgeschwindigkeitsbeschrankung von 120 km/h definitiv nicht - dies
ist als abstrakte Gefahr einstufen, die allgemein mit hohen

Geschwindigkeiten verbunden ist. °

Erganzend:

Laut Drucksache 15/7042 vom 14.07.2015 des Landtags von Baden-
Wirttemberg habe das Landratsamt Esslingen vom Regierungsprasidium
Stuttgart einen Prufauftrag zur Messung der befestigten Flache ab
Fahrbahnrandmarkierung auf dem streitgegenstandlichen Abschnitt
erhalten. Bei dieser Messung habe das Landratsamt Esslingen festgestellt,
dass ab Fahrbahnrandmarkierung die befestigte Flache nur 2,50 m

betrage (das MVI erachtet jedoch 2,70 m flr die Anordnung von

19 vgl. Urteil des VG Hannover vom 27.04.2010 - Az. 7 A 1820/08
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Autobahn-Richtgeschwindigkeit als notwendig!'). Augenscheinlich habe
die befestigte Flache auf dem gesamten streitgegenstandlichen Abschnitt
dieselbe Breite.!”? Das Landratsamt bestreitet jedoch, jemals einen
offiziellen Priufauftrag fur diese Vermessung vom
Regierungsprisidium Stuttgart erhalten zu haben.!? Eine Anfrage an
das Regierungsprasidium Stuttgart mit der Bitte um Klarung blieb bis zur
Verfassung des Widerspruchs unbeantwortet.'* Es ist somit fraglich, ob die
vorbereitenden  Prufungen und MaBnahmen Uberhaupt korrekt
durchgefliihrt wurden, und somit die Entscheidung Uber die Anordnung der
Hbéchstgeschwindigkeitsbeschrankung von 120 km/h in erster Linie
Uberhaupt rechtmaBig hatte erfolgen kénnen und, auch bei Vorliegen
einer wie vom Gesetz geforderten Gefahrenlage, dann auch rechtmaBig
erfolgt ware. Fraglich ist somit, wie die Breite von 2,50 m befestigter
Flache ab Fahrbahnrandmarkierung auf dem streitgegenstandlichen

Abschnitt festgestellt wurde. Fakt ist jedoch: Lkw konnen auf dem

Standstreifen des streitgegenstandlichen Abschnitt der B 313 in
Notsituationen halten, was ein Foto vom 09. Oktober 2015 beweist
(Anm. des Verf.: Die Tempo 60 Schilder in Gegenrichtung waren temporar
durch BaumaBnahmen bedingt und sind nicht Gegenstand des
Widerspruchs, da nicht mehr angeordnet). Das Foto in Anhang 6 zeigt
zwei Lkw, wie sie auf dem streitgegenstandlichen Abschnitt zwischen
Autobahnauffahrt und Nurtingen, in Fahrtrichtung Nirtingen, auf einem
ausreichend groBen Standstreifen stehen, nicht die
Fahrbahnrandmarkierung Uberschreiten und damit keine
Uberdurchschnittliche Gefahr fiir den flieBenden Verkehr darstellen. '°
Unabhangig von der nun tatsachlich konkreten Breite der befestigten

Fldache auf dem streitgegenstandlichen Abschnitt kann also festgehalten

1 vgl. zum Inhalt der Klammer: Antwort zu Frage 8 in Drucksache 15/7042 (Anhang 2)
12 vgl. zu diesem Abschnitt: Antworten zu Fragen 6 und 7 in Drucksache 15/7042
(Anhang 2)

13 vgl. Anhang 4: E-Mail Antwort von Thorsten Kénig, Leiter StraBenbauamt, Landratsamt
Esslingen vom 28.01.2016

4 vgl. Anhang 5: Anfrage vom 28.01.2016 an das Regierungsprasidium Stuttgart

1> vgl. Anhang 6: Foto: 2 Lkw stehen auf dem Standstreifen zwischen Wendlingen und
Nurtingen, in Fahrtrichtung Nirtingen
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werden: offenbar genligt die befestigte Flache flr nothaltende Lkw. Damit

ist das Gefahrenszenario des MVI erneut widerlegt.

Im Ergebnis ist  festzuhalten, dass die Anordnung der
Héchstgeschwindigkeitsbegrenzung von 120 km/h auf dem
streitgegenstandlichen Abschnitt der BundesstraBe B 313 zwischen
Ndrtingen und Autobahnauffahrt ohne Rechtsgrundlage und damit
rechtswidrig erfolgt ist, da die rechtlichen Voraussetzungen, wie
dargestellt, nicht vorlagen und nicht vorliegen und somit die beteiligten

Behdrden ihr Ermessen fehlerhaft ausgelbt haben.

Deshalb ist, wie bereits gefordert, auf dem streitgegenstandlichen
Abschnitt wieder Autobahn-Richtgeschwindigkeit anzuordnen.

Mit freundlichen GruBen

Julian Sincu
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Anhang 1la: Drucksache 15/6365 des Landtags von Baden-Wirttemberg
vom 20.01.2016 (Kleine Anfrage und Antwort), Seite 1/2

Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15/6365
15. Wahlperiode 20. 01. 2015

Kleine Anfrage

des Abg. Thaddiius Kunzmann CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Geschwindigkeitsbegrenzung auf der Bundesstrafie B 313
zwischen Niirtingen und der Auffahrt zur Autobahn A 8§

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

. Aus welchen Grilnden wurde bisher ein Tempolimit auf der B 313 zwischen
Niirtingen und der Auffahrt zur A 8 abgelehnt?

N

. Welche Griinde haben dazu gefiihit, dieses nun einzufithren?

)

. Wie sind die einzelnen in Frage 2 aufgefiihrten Griinde konkret gesetzlich gere-
gelt?

S

. Wie viele Unfille haben sich auf dem genannten Streckenstiick seit der Aufhe-
bung des Tempolimits ereignet (mit Angabe, ob es Tote, Verletzte oder ledig-
lich Sachschaden gab)?

o

. Wie viele dieser Unfille sind auf eine nicht angemessene Geschwindigkeit
zuriickzufiihren?
19.01.2015

Kunzmann CDU

Eingegangen: 20.01.2015/ Ausgegeben: 19.02.2015 1

Drucksachen und Plenarprotokolie sind im Internes Der Landtag druckt anf Recyclingpapier, avsgezeich-
abrufbar wunter: www.landtag-bow.de/Doleanente net mit dem Umweltzeichen |, Der Blawe Engel ™.
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Anhang 1b: Drucksache 15/6365 des Landtags von Baden-Wirttemberg
vom 20.01.2016 (Kleine Anfrage und Antwort), Seite 2/2

Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15 / 6365

Antwort

Mit Schreiben vom 11. Februar 2015 Nr. 3-3851.5-07/701 beantwortet das Minis-
terium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Aus welchen Griinden wurde bisher ein Tempolimit anf dev B 313 zwischen
Niirtingen und der Auffahrt zur A 8 abgelehnt?

2. Welche Griinde haben dazu gefiihvt, dieses nun einzufiihren?

3. Wie sind die einzelnen in Frage 2 aufgefiihrten Griinde konkret gesetzlich gere-
gelt?

Zu Frage 1. bis 3.:

Aufeinanderfolgende, gegebenenfalls mehrfach wechselnde Geschwindigkeitsre-
gelungen auf mehrspurigen Strafien beeintrichtigen Verkehrsfluss und die Sicher-
heit des Verkehrs, insbesondere auf hochfrequentierten Streckenabschnitten. Ne-
ben der Nutzung von verkehrsmengenabhingigen Wechselverkehrszeichenanla-
gen kann auch die Harmonisierung von festen Geschwindigkeitsregelungen zu ei-
ner Verstetigung des Verkehrsflusses und damit zu mehr Sicherheit beitragen.

In der stark staubelasteten Region rund um Stuttgart hat das Regierungsprasidium
Stuttgart deshalb auf mehrspurigen Streckenabschnitten eine Uberpriifung der an-
geordneten Geschwindigkeitsbeschrinkungen vorgenommen. Im Zuge der B 313
zwischen Niirtingen und der Auffahrt zur Bundesautobahn A ® mit haufigem
Spurwechseln wurde zudem festgestellt, dass der dortige Standstreifen nicht die
erforderliche Breite aufweist, damit dort ein Pannen-LK'W bei Bedarf gefahrlos
anhalten kann. Zur Vermeidung von Verkehrsgefahren wurde deshalb die Be-
schrankung des bis dahin frei gegebenen Streckenabschnittes durch das Landrats-
amt Esslingen angeordnet. Eine vergleichbare Regelung gibt es bereits im Zuge
der B 27 auf dem Streckenabschnift zwischen der Stadt Tiibingen und der Regie-
rungsbezirksgrenze. Rechtsgrundlage ist §45 Abs. 1 Satz 1 Strafienverkehrs-Ord-
nung. Die Verkehrsfreigabe des viersireifigen Ausbaus erfolgte Ende des Jahres
2008. Eine Geschwindigkeitsbeschrinkung des Abschniftes war zunichst nicht
beabsichtigt. Aufgrund fehlerhafter Fahrbahnmarkierungen kam es zu vermehrten
Unfallen, weshalb bis zur Korrektur der Fahrbahnmarkierung zeitlich befristet
Tempo 100 kmv/h angeordnet worden war. Die 100 km/h-Beschriankung war An-
fang 2009 wieder aufgehoben worden.

4. Wie viele Unfille haben sich auf dem genannten Streckenstiick seit dev Aufhe-
bung des Tempolimits eveignet (mit Angabe, ob es Tote, Verleizte oder ledig-
lich Sachschaden gab)?

5. Wie viele dieser Unfiille sind auf eine nicht angepasste Geschwindigkeit zu-
riickzufiihren?

ZuFrage4. und 5.

Zwischen 2009 bis 2015 ereigneten sich auf dem zweibahnigen Streckenabschnitt
der B 313 zwischen Niirtingen und der Auffahrt zur Bundesautobahn A 8 insge-
samt 67 Verkehrsunfille (keine Toten, 8 Schwerverletzte und 14 Leichtverletzte),
davon 34 Verkehrsunfille mit nicht angepasster Geschwindigkeit als Hauptunfall-
ursache.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur
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Anhang 2a: Drucksache 15/7042 des Landtags von Baden-Wirttemberg
vom 14.07.2015 (Kleine Anfrage und Antwort), Seite 1/5

MINISTERIUM FUR VERKEHR
UND INFRASTRUKTUR
BADEN-WURTTEMBERG

Postfach 103452, 70029 Stuttgart
E-Mail: poststelle@mvi.bwl.de
FAX: 0711 231-5899

An den Stuttgart 14.07.2015
Prasidenten des Landtags Name Gerhard Scholl

von Baden-Wirttemberg Durchwahl 0711 231-5711

Herrn Wilfried Klenk MdL Aktenzeichen 3-3851.5-07/718

Haus des Landtags (Bitte bei Antwort angeben!)
Konrad-Adenauer-Str. 3

70173 Stuttgart

nachrichtlich

Staatsministerium

Kleine Anfrage des Abg. Thaddaus Kunzmann CDU

— Tempolimit auf der BundesstraBe B 313 zwischen Niirtingen und der Auffahrt
zur Bundesautobahn A 8

— Drucksache 15/7042

lhr Schreiben vom 23.06.2015

Sehr geehrter Herr Landtagspréasident,
das Ministerium fir Verkehr und Infrastruktur beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:
1. Weichen Kriterien, neben den in § 1 Autobahn-Richtgeschwindigkeits-

Verordnung definierten, muss eine Straf3e geniigen, dass man auf Ihr Auto-
bahn-Richtgeschwindigkeit anordnen kann?
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Anhang 2b: Drucksache 15/7042 des Landtags von Baden-Wirttemberg
vom 14.07.2015 (Kleine Anfrage und Antwort), Seite 2/5

2. Wer definiert diese Kriterien?

Zu Frage 1. und 2.:

Sofern die in § 1 Autobahn-Richtgeschwindigkeits-Verordnung definierten Krite-
rien erfillt sind, gilt Richtgeschwindigkeit, es sei denn es besteht eine Gefah-
renlage im Sinne des § 45 Abs. 9 Stral3enverkehrs-Ordnung (StVO), die zur
Anordnung einer Beschrankung der zulassigen Hochstgeschwindigkeit fihrt.

3. Gibt es eine juristische Norm, die zur Beurteilung besonderer értlicher Verhélt-
nisse und der dadurch verursachten Gefahrenlage im Sinne des § 45 Absatz 9
der Verordnung heranzuziehen ist (mit Angabe dieser Norm)?

Strallenverkehrsrechtliche MalRnahmen aus Sicherheitsgrinden werden dann
erforderlich, wenn aufgrund der besonderen ortlichen Verhéltnisse mit hinrei-
chender Wahrscheinlichkeit nach den Erfahrungen der Polizei und der Ver-
kehrsbehdrde mit Unféllen zu rechnen ist. Solche Verhéltnisse liegen nach
hochstrichterlicher Rechtsprechung (BVerwG, NJW 2001, 3139) vor, bei mehre-
ren aufeinanderfolgenden Zu- und Abfahrten, bei Zusammenfiihren unter-
schiedlicher Verkehrsstrome und starker Verkehrsbelastung oder hohem
Schwerverkehrsanteil. Eine besondere Gefahrenlage kann auch bestehen bei
haufigen Spurwechseln und hohen Differenzgeschwindigkeiten, bei nicht ange-
passter Geschwindigkeit und starkem Langsgefalle oder engem Kurven- bzw.
unuibersichtlichem Fahrbahnverlauf oder regelmafigen Stauereignissen sowie
bei fehlenden oder nicht ausreichend breiten Standstreifen und hoher Ver-
kehrsstarke. Eine Gefahrenlage besteht auch, wenn der landesweite Durch-
schnittswert der Unfalirate der Unfélle mit Personenschaden vergleichbarer
Strecken deutlich Uberschritten ist oder wenn eine Unfallhdufigkeitsstelle oder
Unfallhaufigkeitslinie vorliegt.

4. Welche Breite muss ein Seitenstreifen haben, damit auf Kraftfahrstralen mit
Jeweils zwei baulich getrennten Richtungsfahrbahnen Autobahn-
Richtgeschwindigkeit angeordnet werden darf (mit Angabe, wer diese Grofe im
konkreten Tatbestand definiert)?

Das Erfordernis des Vorhandenseins eines Standstreifens und Vorgaben zur
Breite eines Standstreifens sind in der StVO nicht geregelt.
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Anhang 2c: Drucksache 15/7042 des Landtags von Baden-Wirttemberg
vom 14.07.2015 (Kleine Anfrage und Antwort), Seite 3/5

5. Nach welchen Kriterien wird festgelegt, weiche Breite ein Standstreifen haben
muss?

GemaR den Richtlinien fur die Anlage von Autobahnen (RAA 2008), die auch
auf zweibahnige autobahnahnliche BundesstraRen anzuwenden ist, werden
StraRen in Entwurfsklassen eingeteilt. Zweibahnige Bundesstrallen fallen dabei
regelmaRig in die Entwurfsklasse EKA 2. Fir das sichere Abstellen von Last-
kraftwagen ist eine Seitenstreifenbreite von mindestens 2,50 Meter erforderlich.
Dieses Maf} wird deshalb fiir Autobahnen der EKA 2 zugrunde gelegt.

Der Seitenstreifen (Standstreifen) wird durch einen in der Regel 0,5 Meter brei-
ten Randstreifen vom Fahrstreifen abgegrenzt. Die 30 Zentimeter breite Fahr-
bahnrandmarkierung wird unmittelbar neben dem Fahrstreifen auf dem Rand-
streifen aufgebracht. Die Regelbreite der befestigten Flache neben dem Fahr-
streifen einer zweibahnigen Bundesstralle der EKA 2 betragt somit geman RAA
ab Fahrbahnrand einschlieBlich der 30 Zentimeter breiten Randmarkierung 3,0
Meter.

6. Wie hat man bei der BundesstralRe B 313 zwischen Niirtingen und der Auffahrt
zur Bundesautobahn A 8 festgestelit, dass die Standstreifengréf3e unzureichend
ist?

Nach einem Prifauftrag des Regierungsprasidiums Stuttgart wurde durch das
Landratsamt Esslingen nachgemessen. Ab Fahrbahnrand betragt die Breite der
befestigten Flache 2,50 Meter einschlieBlich der 30 Zentimeter breiten Markie-
rung. Nach Abzug des 50 Zentimeter breiten Randstreifens betragt die Seiten-
streifenbreite 2,0 Meter.

7. Betrifft dies den gesamten, jlingst mit einer Hochstgeschwindigkeit von 120
km/h beschrénkten Abschnitt oder Teile davon (mit Angabe der unzureichenden
Teile)?

Gemessen wurde nur an einer Stelle, augenscheinlich ist der Standstreifen auf
der gesamten Strecke gleich breit.
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Anhang 2d: Drucksache 15/7042 des Landtags von Baden-Wirttemberg
vom 14.07.2015 (Kleine Anfrage und Antwort), Seite 4/5

8. Welche Kenntnisse (einschlieflich méglicher Gerichtsentscheide) liegen ihr zur
Rechtskonformitét der Anordnung einer Hochstgeschwindigkeit auf Streckenab-
schnitten mit Autobahn-Richtgeschwindigkeit aus Griinden eines unzureichen-
den Seitenstreifens vor?

Dem Ministerium fir Verkehr und Infrastruktur liegen keine Gerichtsentscheide
hierzu vor. Fehlende oder nicht ausreichende Seitenstreifen sind regelmaBig
ein Anordnungsgrund fiir Geschwindigkeitsbeschrankungen, wenn dies auf-
grund einer Einschéatzung der Sicherheitslage fiir notwendig erachtet wird. Als
ausreichend breit werden befestigte Flachen ab Fahrbahnrand einschlieRlich
der Randmarkierung mit 2,50 Meter fir Pkw und mindestens 2,70 Meter fur Lkw
(2,50 Meter Fahrzeugbreite plus 0,2 Meter AuBBenspiegel) angesehen. Liegen
diese Voraussetzungen vor, muss der Seitenstreifen als Kriterium fir die Pra-
fung einer Gefahrenlage nicht mit einbezogen werden.

9. Welche weiteren Streckenabschnitte auf Bundesstral3en in Baden-Wiirttemberg
geniigen den in Frage 1 definierten Kriterien, dass dort die Richtgeschwindig-
keit von 130 km/h angeordnet ist (mit Auflistung der Bundesstra3en sowie des
Jjeweiligen Start- und Endkilometers)?

Mit verkehrsrechtlicher Anordnung vom 30. M&rz 2015 hat aktuell das Land-
ratsamt Zollernalbkreis den noch freien Teilabschnitt der B 27 zwischen Balin-
gen und Bodelshausen aus Sicherheitsgriinden auf 120 km/h beschrénkt. Ins-
gesamt erfolgten die Beschrankungen auf zweibahnig ausgebauten Bundes-
straflen sukzessive im Zeitraum der letzten zwanzig Jahre Uberwiegend auf-
grund der sténdig zunehmenden Verkehrsstarke aus den in der Beantwortung
der Frage 3 genannten Kriterien.

10. Welcher Behérde obliegt die Befugnis, Beschrankungen des flieBenden Ver-
kehrs auf Bundesautobahnen und -stralRen inner- und au8erhalb geschlossener
Ortschaften anzuordnen?
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Anhang 2e: Drucksache 15/7042 des Landtags von Baden-Wirttemberg
vom 14.07.2015 (Kleine Anfrage und Antwort), Seite 5/5

Zustandig fur die Anordnung von stralBenverkehrsrechtlichen MalRnahmen aus
Sicherheitsgriinden sind die hoheren StraRenverkehrsbehdrden bei den vier
Regierungspréasidien fur die Bundesautobahnen sowie die Verkehrsbehorden
bei den 44 Stadt- und Landkreisen und bei den 101. GroRBen Kreisstadten und
Verwaltungsgemeinschaften fir das nachgeordnete StraBennetz in eigener
Verantwortung.

Mit freundlichen Grifzen

CTsd Sorooe

Winfried Hermann
Minister fur Verkehr
und Infrastruktur
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Anhang 3a: Anfrage von Daniel Geyer an das Polizeiprasidium Reutlingen
bzgl. Unfallzahlen zu Pannen-LKWs mit Bezug zum Standstreifen auf dem
streitgegenstandlichen Abschnitt der B 313 vom 30.07.2015, Seite 1/2

Fwd: AW: Anfrage - Daniel GEYER, JU-Stadtverband NOrtingen - Sincu, Julian 18,0216, 22:35

Fwd: AW: Anfrage - Daniel GEYER, JU-Stadtverband Nurtingen
An:Sincu, Julian _

Anfang der weitergeleiteten E-Mail:

Von: "Bonnaire, Christian”

Datum: 3. August 2015 08:17:21 MESZ

An:

Betreff: AW: Anfrage - Daniel GEYER, JU-Stactverband Nartingen

Sehr geehrter Herr Geyer,

Ihre Anfrage wurde an uns zur Beantwortung weitergeleitet.

Ihre Fragen kann ich wie folgt beantworten:

Zu 2.: Die Polizei flhrt keine Statistik iber Pannenfahrzeuge, so dass wir keine verldssliche Zahl
nennen konnen. Bei Pannenfahrzeugen ist auch nicht generell polizeiliches Handeln erforderlich, so
dass wir nicht bei allen Pannenfahrzeugen vor Ort sind oder davon Kenntnis erlangen.

Zu 3.: Im Zeitraum von 2009 his Ende Juni 2015 ereigneten sich auf diesem Abschnitt der B 313
insgesamt 12 Verkehrsunfélle unter Beteiligung von Lkw. Bei keinem der Unfélle war der beteiligte
Lkw als Pannenfahrzeug auf dem Seitenstreifen oder auf der Fahrbahn gestanden. Ein
liegengebliebenes Fahrzeug war bei keinen dieser Unfélle unfallurséchlich.

Zud.s. 3.

Zu:5:: 8. 3.

Ich hoffe, dass ich Ihre Anfrage ausreichend beantworten konnte.

Mit freundlichen GriiBen

Christian Bonnaire
Polizeiprasidium Reutlingen

https:jjowa.de2. hostedoflice.ag/owa/#viewmodel=Read Messagell, .rShWIPAJTYBOAADP78s UAAA%ID&ISPrintView=1&wid=14&ispopout=1 Seijte 1 von 2
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Anhang 3b: Anfrage von Daniel Geyer an das Polizeiprasidium Reutlingen
bzgl. Unfallzahlen zu Pannen-LKWs mit Bezug zum Standstreifen auf dem
streitgegenstandlichen Abschnitt der B 313 vom 30.07.2015, Seite 2/2

Fwd: AwW: Anfrage - Daniel GEYER, Ju-Stadtverband NOrtingen - Sincu, Julian 18,0216, 22:35

Fiihrungs- und Einsatzstab
-Sachbereich Verkehr-

Telefon:

Fax:

E-Maild:  reutlingen.pp.fest.e.v@polizei.bwl.de
E-mailp: [

Internet:  wawww.polizei-bw.de

Von: Junge Union Nirtingen

Gesendet: Donnerstag, 30. Juli 2015 14:35
An: REUTLINGEN.PP

Betreff: Anfrage

Sehr geehrte Damen und Herren,

dirfte ich Sie bitten die beigefligte Anfrage an die zustdndige Stelle des Verkehrskommissariat
Esslingen weiterleiten?

Vielen Dank und herzliche GriRe

Daniel Geyer
Vorsitzender des Stadtverbandes

Geschéftsstelle -

Weberstr. 20
72622 Nirtingen

https:jjowa.de2. hostedoflice.ag/owa/#viewmodel=Read Messagell, .rShWIPAJTYBOAADP78s UAAA%ID&ISPrintView=1&wid=14&ispopout=1 Seite 2 von 2
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Anhang 4a: Anfrage von Julian Sincu an das Landratsamt Esslingen bzgl.
der Breitenmessung des Strandstreifens der B 313 vom 27.01.2016, Seite
1/3

WG ROckirage - B313 Nartingen - autobahnauftahrt - sincu, Julian 19.02.16, 0013

WG: Ruckfrage - B313 Nurtingen - Autobahnauffahrt

Do 28.01.2016 1027

Sehr geehrter Herr Sincu,

vielen Dank fiir Ihre Information, die mir bisher nicht bekannt war.

Ich mdchte nicht ausschlieRen, dass unsere StraRenmeisterei mit dem MaRband den Standstreifen an einer
Stelle abgemessen hat und diese Information an das RP Stuttgart weitergeben hat. Dies hat dann die
StraRenmeisterei im Rahmen unsere iblichen Betriebsaufgaben ohne Wissen der Hintergriinde ausgefiihrt.
Ein offizieller Auftrag dazu ist mir jedenfalls nicht bekannt und fiir eine einfache Uberpriifung der
Asphaltbreite eigentlich auch nicht notwendig.

Mit freundlichem GruRR

Thorst oni

Von: Sincy, Julian_
Gesendet: Donnerstag, 28. Januar 2016 09:48

An: LRA Esslingen (Poststelle)

Betreff: AW: Riickfrage - B313 Niirtingen - Autobahnauffahrt

Sehr geehrter Herr Kénig,
haben Sie vielen Dank fiir die schnelle Beantwortung meiner Anfrage.

Aus Ihrer Antwort leite ich mdglicherweise ein besonderes Interesse der Offentlichkeit ab, von diesem
Sachverhalt Kenntnis zu nehmen. Hintergrund ist:

Laut Aussage von Verkehrsminister Winfried Hermann in der Antwort zu Frage 6 in der Drucksache
15/7042 an den Landtagsprésidenten Herrn Wilfried Klenk vom 14.07.2015 (im Anhang) sei das
Landratsamt Esslingen vom Regierungsprasidium Stuttgart zur besagten Messung beauftragt worden.
Allerdings nennt Herr Hermann in seiner Antwort, abgesehen von einer offenbar durch das
Landratsamt Esslingen gemessenen Standstreifenbreite von 2,50 m, keine zusatzlichen Informationen.
Dies war der Anlass meiner Anfrage an das Landratsamt. Ich werde mich jetzt entsprechend ILhrer
Empfehlung noch an das Regierungsprésidium Stuttgart wenden, und dort beziiglich dieser Messung
nachfragen.

Aufgrund des besonderen Interesses der Offentlichkeit bitte ich Sie um Ihr Einverstindnis:
Ware es fiir Sie in Ordnung, wenn ich Ihre Antwort in Verbindung mit meiner Anfrage (auf Wunsch

natiirlich auch unter Unkenntlichmachung Ihres Namens) veroffentlichen wiirde?

https:fjowa.de2.hostedoffice.agjowa/#viewmodel=Read Messagell, .bWIPAI 7Y BOAAES ZUB%2 BAAAXIDE&ISPIINtView=1&wid=87&ispopout=1 Seite 1 von 3
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Anhang 4b: Anfrage von Julian Sincu an das Landratsamt Esslingen bzgl.
der Breitenmessung des Strandstreifens der B 313 vom 27.01.2016, Seite
2/3

WG ROckirage - B313 NOrtingen - Autobahnauffahrt - Sincu, Julian 19.02.16, 00113

Mit freundlichen GriiBen

Julian Sincu

Julian Sincu

Phone:
Mobile:
E-Mail:

Von: LRA Esslingen (Poststelle) <LRA@|ra-es.de>

Gesendet: Donnerstag, 28. Januar 2016 08:11

An: Sincu, Julian

Betreff: WG: Riickfrage - B313 Niirtingen - Autobahnauffahrt

Sehr geehrter Herr Sincu,

leider kann |hnen der Landkreis Esslingen bei der Anfrage nicht weiterhelfen. Von uns wurden keinen
Breitenmessungen am Standstreifen der B313 durchgefiihrt.

Gegebenenfalls kann |lhnen, das Regierungsprasidium Stuttgart, Abteilung 4, StraRenwesen und Verkehr
weiterhelfen. Das Regierungsprasidium ist fiir bauliche MaRnahme im Zuge der B313 verantwortlich.

Mit freundlichen GriiRen

Thorsten Konig

Landratsamt Esslingen

Leiter StraBenbauamt

Landkreise Esslingen und Goppingen
OsianderstralBe 6

73230 Kirchheim unter Teck

Fax:
SVETR® ]
www.landkreis-esslingen.de

von: sincu, 2uln |

Gesendet: Mittwoch, 27. Januar 2016 14:02
An: LRA Esslingen (Poststelle)
Betreff: Riickfrage - B313 Nirtingen - Autobahnauffahrt

Sehr geehrte Damen und Herren,

ich habe Kenntnis dariiber erhalten, dass das Landratsamt Esslingen (héchstwahrscheinlich im Jahr 2014)
mit der Messung der Breite des Standstreifens auf der BundesstraBe B 313 zwischen Niirtingen und

https:fjowa.de2.hostedoffice.agjowa/#viewmodel=Read Messagell, .bWIPAI 7Y BOAAES ZUB%2 BAAAXIDE&ISPIINtView=1&wid=87&ispopout=1 Seite 2 von 3
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Anhang 4c: Anfrage von Julian Sincu an das Landratsamt Esslingen bzgl.
der Breitenmessung des Strandstreifens der B 313 vom 27.01.2016, Seite
3/3

WG ROckirage - B313 Nartingen - autobahnauftahrt - sincu, Julian 19.02.16, 0013

Autobahnauffahrt beauftragt wurde. Hierzu hatte ich einige Riickfragen, die ich gerne an Sie direkt
adressiere, mit der Bitte um vollstandige und schriftliche Beantwortung per E-Mail:
e Wann erfolgte(n) die besagte(n) Messung(en) der Breite des Standstreifens?
e An welchen Stellen auf dem besagten Abschnitt wurde gemessen?
¢ Welche exakte Breite des Standstreifens wurde gemessen?
¢ Wie wurde die Breite des Standstreifens gemessen? Welche Werkzeuge bzw. Utensilien wurden
hierfiir eingesetzt?

Vielen Dank.
Mit freundlichen GriiBen

Julian Sincu

Julian Sincu

Phone:
Mobile:
E-Mail:

https:fjowa.de2 hostedoffice.ag/owa/#viewmodel=Read Messagell, .bWIPpAJZY[BOAAES ZUBX2 BAAAXIDEISPIINIView=1&Wid=87&i spopout=1 Sejte 3 von 3
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Anhang 5a: Anfrage (unbeantwortet, Stand 11.04.2016) von Julian Sincu
an das Regierungsprasidium Stuttgart bzgl. der Breitenmessung des
Strandstreifens der B 313 vom 28.01.2016, Seite 1/4

Nachfrage - Messung der Breite des Standstreifens Bundesstr... - sincu, Julian 11,0416, 20:22

Nachfrage - Messung der Breite des Standstreifens Bundesstrale
B313 zwischen Nirtingen und Autobahnauffahrt

Sincu, Julian

Do 28.01.2016 1147
an G s 5 de <G s by de>;

@ 1Anlage

Kleine_Anfrage_Antwort MV1 7042 15-7042 pdf;

Sehr geehrter Herr Hollatz,

bezugnehmend auf den unten angehdngten Schriftverkehr zwischen dem Landratsamt Esslingen und mir,
wiirde ich mich gerne mit meiner Anfrage an Ihre Abteilung wenden.

Meine Anfrage betrifft eine Messung der Breite des Standstreifens auf einem Teilabschnitt der B 313
zwischen Niirtingen und Autobahnauffahrt. Herr Verkehrsminister Winfried Hermann hat in seiner Antwort
2u Frage 6 in der Drucksache 15/7042 an den Landtagsprédsidenten Herrn Wilfried Klenk vom

14.07.2015 (im Anhang) angegeben, das Regierungsprasidium Stuttgart habe das Landratsamt Esslingen
mit der besagten Messung beauftragt. Mich interessieren die Einzelheiten zu dieser Messung, weshalb ich
mich direkt an das Landratsamt Esslingen gewendet hatte. Aus unterstehender Antwort von Herrn Kénig
vom Landratsamt Esslingen ist jedoch zu entnehmen, dass das Landratsamt Esslingen die besagte
Messung offenbar nie (zumindest nicht auf offiziellen Antrag) durchgefiihrt hat.

Nun bin ich etwas verwirrt, und hoffe, dass Sie mir mit meinem Anliegen weiterhelfen kénnen.

Konkret interessiert mich, ergdnzend zu der nun nahe liegenden Frage, wer denn die Messung
tatsachlich durchgefiihrt hat, noch:

e Wann erfolgte die besagte Messung der Breite des Standstreifens auf der B313 zwischen Niirtingen
und Autobahnauffahrt?

¢ An welcher Stelle auf dem besagten Abschnitt wurde gemessen?

« Welche exakte Breite des Standstreifens wurde gemessen? (Es ist anzunehmen, dass die Angabe
"2,50 m" in der Drucksache 15/7042 ein gerundeter Wert ist)

¢ Wie wurde die Breite des Standstreifens gemessen? Welche Werkzeuge bzw. Utensilien wurden
hierfiir eingesetzt?

Haben Sie vielleicht ndhere Informationen zu diesem Sachverhalt?

Vielen Dank.

Mit freundlichen GriiBen

Julian Sincu
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Anhang 5b: Anfrage (unbeantwortet, Stand 11.04.2016) von Julian Sincu
an das Regierungsprasidium Stuttgart bzgl. der Breitenmessung des
Strandstreifens der B 313 vom 28.01.2016, Seite 2/4

Nachfrage - Messung der Breite des Standstreifens Bundesstr... - Sincu, Julian 11,0416, 20:22

Julian Sincu

Phone:
Mobile:
E-Mail:

Von: Kdnig Thorsten ¢
Gesendet: Donnerstag, 28. Januar 2016 10:27

An: Sincu, Julian

Betreff: WG: Riickfrage - B313 Nirtingen - Autobahnauffahrt

Sehr geehrter Herr Sincu,

vielen Dank fiir hre Information, die mir bisher nicht bekannt war.

Ich mochte nicht ausschlieRen, dass unsere Stralenmeisterei mit dem MaRRband den Standstreifen an einer
Stelle abgemessen hat und diese Information an das RP Stuttgart weitergeben hat. Dies hat dann die
StraBenmeisterei im Rahmen unsere iiblichen Betriebsaufgaben ohne Wissen der Hintergriinde ausgefiihrt.
Ein offizieller Auftrag dazu ist mir jedenfalls nicht bekannt und fiir eine einfache Uberpriifung der
Asphaltbreite eigentlich auch nicht notwendig.

Mit freundlichem Gruf
Thorst ani
Tel:

von: sincu, Juian |

Gesendet: Donnerstag, 28. Januar 2016 09:48
An: LRA Esslingen (Poststelle)
Betreff: AW: Riickfrage - B313 Niirtingen - Autobahnauffahrt

Sehr geehrter Herr Kénig,
haben Sie vielen Dank fiir die schnelle Beantwortung meiner Anfrage.

Aus Ihrer Antwort leite ich méglicherweise ein besonderes Interesse der Offentlichkeit ab, von diesem
Sachverhalt Kenntnis zu nehmen. Hintergrund ist:

Laut Aussage von Verkehrsminister Winfried Hermann in der Antwort zu Frage 6 in der Drucksache
15/7042 an den Landtagsprasidenten Herrn Wilfried Klenk vom 14.07.2015 (im Anhang) sei das
Landratsamt Esslingen vom Regierungsprasidium Stuttgart zur besagten Messung beauftragt worden.
Allerdings nennt Herr Hermann in seiner Antwort, abgesehen von einer offenbar durch das
Landratsamt Esslingen gemessenen Standstreifenbreite von 2,50 m, keine zusatzlichen Informationen.
Dies war der Anlass meiner Anfrage an das Landratsamt. Ich werde mich jetzt entsprechend Ihrer
Empfehlung noch an das Regierungsprésidium Stuttgart wenden, und dort beziiglich dieser Messung
nachfragen.

Aufgrund des besonderen Interesses der Offentlichkeit bitte ich Sie um Ihr Einverstindnis:

Ware es fiir Sie in Ordnung, wenn ich Ihre Antwort in Verbindung mit meiner Anfrage (auf Wunsch
natiirlich auch unter Unkenntlichmachung Ihres Namens) veréffentlichen wirde?
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Anhang 5c: Anfrage (unbeantwortet, Stand 11.04.2016) von Julian Sincu
an das Regierungsprasidium Stuttgart bzgl. der Breitenmessung des
Strandstreifens der B 313 vom 28.01.2016, Seite 3/4

Nachfrage - Messung der Breite des Standstreitens Bundesstr,., - Sincu, Julian 11,0416, 20:22

Mit freundlichen GriiBen

Julian Sincu

Julian Sincu

Phone:
Mobile:
E-Mail:

Von: LRA Esslingen (Poststelle) <LRA@Ira-es.de>

Gesendet: Donnerstag, 28. Januar 2016 08:11

An: Sincu, Julian

Betreff: WG: Riickfrage - B313 Niirtingen - Autobahnauffahrt

Sehr geehrter Herr Sincu,

leider kann |hnen der Landkreis Esslingen bei der Anfrage nicht weiterhelfen. Von uns wurden keinen
Breitenmessungen am Standstreifen der B313 durchgefiihrt.

Gegebenenfalls kann |hnen, das Regierungsprasidium Stuttgart, Abteilung 4, StraRenwesen und Verkehr
weiterhelfen. Das Regierungsprasidium ist fir bauliche MaRnahme im Zuge der B313 verantwortlich.

Mit freundlichen GriiBen

Thorsten Konig

Landratsamt Esslingen

Leiter StraBenbauamt

Landkreise Esslingen und Goppingen
Osianderstrafe 6

73230 Kirchheim unter Teck

E-Mail: strassenbauamt@Ira-es.de
www.landkreis-esslingen.de

Von: Sincu, Julian

Gesendet: Mittwoch, 27. Januar 2016 14:02

An: LRA Esslingen (Poststelle)

Betreff: Riickfrage - B313 Niirtingen - Autobahnauffahrt

Sehr geehrte Damen und Herren,
ich habe Kenntnis dariiber erhalten, dass das Landratsamt Esslingen (héchstwahrscheinlich im Jahr 2014)

mit der Messung der Breite des Standstreifens auf der BundesstraBe B 313 zwischen Niirtingen und
Autobahnauffahrt beauftragt wurde. Hierzu hétte ich einige Riickfragen, die ich gerne an Sie direkt
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Anhang 5d: Anfrage (unbeantwortet, Stand 11.04.2016) von Julian Sincu
an das Regierungsprasidium Stuttgart bzgl. der Breitenmessung des
Strandstreifens der B 313 vom 28.01.2016, Seite 4/4

Nachfrage - Messung der Breite des Standstreifens Bundesstr.., - Sincu, Julian 11,0416, 20:22

adressiere, mit der Bitte um vollstandige und schriftliche Beantwortung per E-Mail:

Wann erfolgte(n) die besagte(n) Messung(en) der Breite des Standstreifens?

e An welchen Stellen auf dem besagten Abschnitt wurde gemessen?

e Welche exakte Breite des Standstreifens wurde gemessen?

e Wie wurde die Breite des Standstreifens gemessen? Welche Werkzeuge bzw. Utensilien wurden
hierfiir eingesetzt?

Vielen Dank.

Mit freundlichen GriiBen

Julian Sincu

Julian Sincu

Phone:
Mobile:
E-Mail:
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Anhang 6: Fotobeweis, dass Lkw auf dem Standstreifen der B 313

problemlos nothalten kénnen vom 09.10.2015
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